

“十号会议室”特约评论精选

本期推荐作品：华清诗集《镜中记》

走进静物的人 □傅元峰

华清的诗,其语言状貌整体看来是一种浑然... 走进静物的人... 傅元峰

黑云自西北而来,已围住城郭/一个黑衣人在归家路上... 走进静物的人... 傅元峰

这也一幅诗人的自画像。静物画永远是画家对整体性的怀疑... 走进静物的人... 傅元峰

当然,作为静物画中的入迹,华清诗中的抒情者用已然和解显示出的对自我和尘世的安放之心... 走进静物的人... 傅元峰

置身当代精神现场的诗歌“秘史” □杨献平

华清是一流的学者和批评家,其观察和批评的视野几乎涵盖了各个文学门类及文化现象... 置身当代精神现场的诗歌“秘史”

这本《镜中记》大体是华清近几年来诗歌作品的一次“集合”,从中我读到的是一个当代人置身于精神现场的秘史... 置身当代精神现场的诗歌“秘史”

华清的诗并不追求道成肉身,也不从尘世汲取哲学,不坐忘,不轻易散布悲悯。就像一幅静物,依靠摆放显示人迹... 置身当代精神现场的诗歌“秘史”

害羞/感觉你的须发如一场霜在悄然变白。”接下来的诗句,则以不断“叠加”的叙述,颇有耐心地给予了一个已故优秀诗人在某些时刻的世俗和精神画像。

华清的诗歌也在很大程度上接受并很好地拥有了他个人的“世界诗歌的背景”... 害羞/感觉你的须发如一场霜在悄然变白。

读华清的《镜中记》可以明确地感觉到,他在用一种宏大而又细密,“概略”却能够精到的语言方式,去承载他用诗歌面对的世界... 害羞/感觉你的须发如一场霜在悄然变白。

诗者的辩证法与炼金术 □李延佳

华清的《镜中记》是一本饱含能量、智慧与情感的诗集,自序言《密涅瓦趁夜色降临》开始,它就为我们开启了一段意蕴丰富的奇幻之旅... 诗者的辩证法与炼金术

翻开《镜中记》,那份跨越时空的壮阔与丰饶,犹如热风扑面而来。传世名作《富春山居图》“不是一张酥黄的纸/而是一纸符咒,一场照亮中古之夜的大火”... 诗者的辩证法与炼金术



中国作家网“十号会议室”栏目总第十一期为大家推荐华清的诗集《镜中记》... 本期主持人:陈泽宇

述,蕴含着诗人对人类主体性丧失问题的隐忧;在恐怖气氛弥漫的中元夜,诗人想到的却是月光下透明的魂魄中,是否有“孤因单行的落伍者”... 本期主持人:陈泽宇

华清建构的诗歌艺术世界无疑是闪耀夺目、灵觉飞腾的。《镜中记》中尤其让人倍感惊喜的,是一首首以鸟类或是具有飞行本能的昆虫为描摹对象的诗作... 本期主持人:陈泽宇



诗人也希望通过这样一个代际性的伤疤唤起读者共同的感受和体验,以期与读者之间达成一种妙不可言的交流。

在《镜中记》中,我们有幸领略到华清真挚情感的流露。患有阿尔茨海默病的姆母逐渐“忘我”的过程,让诗人沉浸于人世无常的玄幻命题... 诗人也希望通过这样一个代际性的伤疤唤起读者共同的感受和体验。

谈及诗歌创作,华清曾表示:“我也希望能够处理一些虽然渺小,却也有潜在价值和可能的当代感的词语、事物和现象。”... 诗人也希望通过这样一个代际性的伤疤唤起读者共同的感受和体验。

(作者系北京师范大学文学院博士后)

优选中短篇(第6、7期)

推介人:黄德海

推介作品:田耳《突如其来的一切》(中篇小说),《天涯》2022年第3期,责编林森

近年来,田耳似乎一直在写两种类型的小说,一种是从容不迫地讲故事,意兴迥异,有滋有味,《开屏术》和《嘲蝶螺》属于这类;一种是把情节集中在某个时间点,叙述一寸寸推进,从每一个故事的缝隙里再挖出新鲜的细节... 优选中短篇(第6、7期)

推介人:马兵

推介作品:李新勇《路上的民谣》(中篇小说),《飞天》2022年第4期,责编郭晓琦

小说的主人公是在上海酒吧驻唱的民谣歌手,因为生活的波折也因为疫情的叠加,回到了离开多年的松林寨。他赶上阿公的葬礼,见证了一次乡间的葬仪。麻经师傅对故人的颂唱,喷呐号器班铿锵的吹奏,还有故乡亲人的家族回忆,无不处于于迷惘的歌手获得通达的彻悟... 优选中短篇(第6、7期)

推介人:陈涛

推介作品:拉先加(藏族)《牧羊人次松次仁》(短篇小说),《民族文学》汉文版2022年第5期,增宝当周(藏族)译,责编徐海玉

作品讲述一个年轻的牧羊人次松次仁,在放羊过程中被人偷掉十多只羊,其中有自己最爱的一只放生羊。面对这种从未有过的情形,他与父亲饶丹在嫌疑人六只手住处对面的山上埋伏观察多日... 优选中短篇(第6、7期)

中被人偷掉十多只羊,其中有自己最爱的一只放生羊。面对这种从未有过的情形,他与父亲饶丹在嫌疑人六只手住处对面的山上埋伏观察多日... 优选中短篇(第6、7期)

虽是短篇小说,但有一万八千多字,已经接近中短篇的容量。作品句子简短,几无长句,用语朴实平白,却有韵味。作者为我们提供了一个纯粹的、有情怀、有大爱的年轻牧羊人形象,他信奉“有情众生”,上至佛,下至鬼,以及羊、蚂蚁等等,都同人一样,有生有情... 优选中短篇(第6、7期)

推介人:聂梦

推介作品:张金龙《瓦屋山桑》(中篇小说),《人民文学》2022年第6期,责编刘汀

《瓦屋山桑》是一篇儿童文学作品。作为以文学为志业的人送给孩子们的节日厚礼,发表在《人民文学》杂志第6期上。编者在前卷首语中这样描述它,“长篇小说的容量”,“写出了细微的苦涩和绵厚的回甘”,“如同小满时节的晨光,充盈着元气”... 优选中短篇(第6、7期)

《瓦屋山桑》又不只是一篇儿童文学作品。在当下的写作中,我们常常与太多的不满和困境相遇。它们在作家的笔下各具形貌,让我们深感生之艰难,同时又觉得言有尽时。而那些行进在正常生活中的好人,可信可托... 优选中短篇(第6、7期)

的人,相互疼爱而完全不必故意的人与人,却越来越少地出现,写作者和读者似乎同时消失了想象正常、描绘善好的能力。从这个意义上说,张国龙的《瓦屋山桑》具有一种补阙的特质。作为“铁桥李花”系列的最后一部作品,故乡中,兄妹俩、乡里之间朴素至真的情谊,让时代的流水汇聚成光阴的故事,同时也让近处或遥远的人们,在冲淡与共情中获得绵长的满足... 优选中短篇(第6、7期)

推介人:郭冰茹

推介作品:鲁敏《镶金乌云》(短篇小说),《江南》2022年第3期,责编李慧萍

鲁敏是个很会讲故事的小说家,倒叙的方式让阅读成为一个抽丝剥茧的过程,故事讲完,芯子露出,读者才恍然大悟,原来这些人果和这些事是因为某个引子被联系在一起,最终形成的一个果。而故事中江湖里的正义和规矩,或者老百姓口中的盗亦有道也再次演绎了镶金乌云的黑白辩证法... 优选中短篇(第6、7期)

推介人:徐刚

推介作品:弋舟《德雷克海峡的800艘沉船》(短篇小说),《十月》2022年第3期,责编宗永平

这不是一个单一主人公的故事,而是截取了几个平凡人物,通过多重聚焦来呈现互不相干的陌生人与人之间偶然又略显神秘的联系。小说里有城市之间的搭讪,可能还有因搭讪不成的冲突,有车祸,也有疑似的凶杀。当然小说也非常应景地写到了疫情,写了武汉,写了西安。但是,正如小说的标题“800艘沉船”,这来自于一则新闻,但在弋舟这里,新闻却从来不是讲故事的单纯素材。在他这里,新闻和疫情一样,都是横亘在小说里的巨大的隐喻。确实如此,疫情迫使我们每个人都停下来,思考自我和他人的关系,思考世界的偶然与联系这类更抽象的命题。也是在疫情的情境之下,我们才真正懂得了生活中最朴素的道理。就像小说所说的,经历了路上的一切,每个人都要学会回到生活本身,这大概也是我从小说中获得的教益... 优选中短篇(第6、7期)

经历了路上的一切,每个人都要学会回到生活本身,这大概也是我从小说中获得的教益。

推介人:陈涛

推介作品:杨知寒《百花杀》(短篇小说),《当代》2022年第3期,责编徐晨亮

顾秀华与徐英同为百花市场的店主,她们是竞争关系,在不断摩擦中,先是口舌之争,后来动手。直到顾秀华儿子考上大学,她随儿子离开。两年后,她再次回到百花市场,两人依然争斗,但最终实现了和解。从这个作品中我们所感触到的有很多。作品关注到了城市当中那些容易被无视但又非常有存在意义的个体,他们默默的奉献与付出及其背后悲欣交集的生活与命运等,作品还思考了一个非常重要的问题,即安身与立命的关系,安身之所是否精神同样可以寄托?顾秀华的回归说明了与百花市场之间已经建立起的血肉相连,由此也就进入到作品所要表达的另外一层含义,即作品写出了两个女性之间的争斗,以及她们在争斗中的相爱相杀。传统零售业在电子商务面前竞争力不断减弱,但她们最终都败给了时代的发展洪流,不过她们曾经坚定地存在过,而这份坚定也就凸显了一种悲壮,这才是作品最为动人之处... 优选中短篇(第6、7期)



欢迎关注中国作家网
www.chinawriter.com.cn

本专刊与中国作家网合办